



## 关注节后就业

春节后外来工返粤比例将超九成,3月份将举办500多场招聘会

# 粤用工缺口预计达60~80万人

本报讯 (记者王白玉 通讯员任舍轩) 受部分务工人员延迟返岗等原因影响,今年春节后短期内,餐饮制造等行业或将出现用工缺口,预计用工缺口峰值为60~80万人。全省将有针对性地开展各类就业援助服务,仅3月就将举办500场以上专场招聘会,其中广州逢周三、四、六举办招聘会。人社部门预计节后入粤总人数将超九成,达到970万人左右。

### 预计九成务工人员会返粤

记者近日从省人社厅了解到,全省春节前共有1027万外省籍务工人员返乡过年,预计春节后返乡过年的外省务工人员

将有92%左右回粤务工,加上新入粤劳动力,节后入粤劳动力总人数将达970万人左右,与去年基本持平。

据“工人在线”第15场在线交流活动现场人社部门提供的数字,至2月28日(正月初十)外省务工人员入粤数量已过350万人。

### 传统制造、餐饮最缺工

同时,节后不少企业将推迟开工,部分企业甚至在元宵节后才开工,加上部分务工人员延迟返岗等因素影响,导致企业用工短期内将有部分缺口,但同时也有部分企业用工需求在减少,预计用工缺口峰值为60~80万人,主要集中在劳动密集型

企业、传统制造行业以及住宿餐饮、批发零售等居民服务行业。

人社部门分析称,随着外省务工人员陆续入粤务工,加上本省新成长劳动力的补充作用,用工缺口将逐步收窄,预计春节后一个月将恢复到常态水平。

### 全省将办500场招聘会

据介绍,下一步,全省人社部门将有针对性地开展各类就业援助服务,精心组织“春风行动”、“南粤春暖”等专项就业服务活动,大力搭建人力资源供求对接平台,多形式灵活举办免费招聘活动,其中3月份集中举办500场以上专场招聘会。

从年初八开始,各地人社部门将组织举办免费专场招聘活动,如:

广州市每逢周三、周四、周六都在市人力资源市场举办招聘会。

3月22日前,位于广州的南方人才市场现场招聘会天天开放,3月24日至3月29日,现场招聘会周二至周日开放,之后将按照常规举行。今年南方人才市场的春季系列招聘会将共召开121场专题招聘会,预计将有1.5万家次企业入场招聘,提供35万个左右职位。

云浮市2月28日至3月4日连续举办“南粤春暖”招聘周活动,预计400多家企业进场招聘,提供岗位1.5万多个。

## 年后首轮招聘会:餐饮业再遇招工难 企业总体涨薪不明显

本报讯 (记者黄细英) 春节假期刚过,不少务工人员已经奔波在大大小小的招聘会上寻找工作岗位。记者近日走访南方人才市场和佛山智通人才市场发现,不但企业总体的招聘需求跟去年相当,开出的薪酬涨幅总体也不明显。而求职者也关注薪酬的同时,也很注重公司的晋升机制、工作氛围等方面。

### 求职者“比较挑剔”

待遇、上升空间、工作氛围都要好

作为南方人才市场羊年开春首场大型综合招聘会,2月27日的招聘会人气大旺,吸引了3000多名求职者前来应聘,以及227家企业进场,提供岗位近5000个,同比增加9%。参与招聘企业以民企为主,但也不乏美的、欧派、可口可乐、富力地产、万达集团等名企。

“刚从佛山过来,想在广州找份工作。”去年毕业的钟小姐本在佛山工作,考虑到家人都在广州,春节前便把工作辞了,赶着新春首场招聘会来碰碰运气。然而,市场营销专业毕业的她在现场“逛了一圈,都没碰到比较合适的企业。”她有点沮丧地说:“我钟意的企业得有双休,工作起来也要开心。”

“待遇是一方面,还要看公司整体的实力、晋升的渠道和工作的氛围。”2月28日,在佛山智通人才市场,穿着职业装的夏先生说。他4年前从湖北黄冈技术学校毕业后便到了深圳工作,因感觉深圳的生活节奏太快,所以想换个环境。“听说这边的陶瓷、家具行业还不错,居住环境也比深圳和广州要好些。”虽然他知道佛山的工资水平比深圳低,但“这儿更适合生活”。



在南方人才市场,部分摊位没有求职者前来,招聘人员玩起了手机

郝建新/摄

### 佛山将遇8万人用工缺口

本报讯 记者从佛山市劳动就业中心获悉,佛山去年返乡过节的外来人员中,预计约有15%的人可能不再回到佛山继续工作;佛山春节后企业招工总量预计将达到26万人左右,其中将缺工7万至8万人。节后,全市将密集举办40场左右的招聘会,满足企业用工需求。

佛山市劳动就业服务中心数据显示,佛山今年用工总量预计达到26万左右,其中制造业的岗位需求人数最大,所占比例约为80%。“企业用工缺口可能会有七八万人”,该中心有关负责人介绍,今年佛山用工需求状况总体较为平稳,受年前外来人员辞职返乡等因素影响,今年春节招聘中有少数零散的企业出现用工荒现象,技工等一些制造业岗位将成为热门紧缺职位。

记者了解到,近日来佛山不少企业已经开始紧锣密鼓地安排招聘事项,谈及提前招聘的原因,这些企业纷纷称“担心招不够人”。

(钟会先 何润萱 董思娜 黄露)

### 湛江春节后首场招聘会:技术工吃香 五金业遇冷

本报讯 (记者王艳 通讯员梁尚柱) 2月27日,湛江市“南粤春暖”大型招聘会在湛江影剧院广场举行,吸引了8000多名求职者进场求职。当天共有1800多人达成了初步求职意向。

本场招聘会吸引了220多家企业进场招聘,共提供岗位6500多个。岗位涵盖电器、建筑、水产、制药、物流、房产、销售、饮食等行业。从现场看,技术工和公司管理岗位比较吃香,招聘摊位前排起了“长龙”。而五金、电机制造等加工制造业则相对“冷门”,招聘摊位前鲜有人问津。从岗位薪酬来看,普工工资在2500至3000元之间,略高于往年。

### 企业“还算淡定”

薪酬涨幅不明显,偏爱有经验者

记者在现场了解到,企业总体的招聘需求跟去年相当。不过,在薪酬逐年看涨、用人成本逐渐增长的背景下,企业偏爱招收有1至3年工作经验的求职者。

从今年5月1日起,广东将再次上调企业职工最低工资标准,全省平均涨幅达到19%。在招聘会现场,记者从多家企业了解到,绝大部分岗位的工资都设在了最低工资标准以上。现场企业开出的薪酬涨幅总体并不明显,比如保安为2500元/月,文员为2300元/月至3500元/月,普通电工、钳工等技术工人的起薪多在2600元/月至3000元/月。

一家生物科技人力资源主管李先生表示,今年公司待遇跟去年差不多。这次过来现场招聘,主要是感受和了解一下市场行情,回去再据此作些调整。

记者注意到,不少企业还在招工告示上强调了薪酬之外的其他待遇,如设各项奖金,提供优质餐饮,设有咖啡厅、羽毛球场、篮球场等,试图通过“软实力”吸引求职者。

### 特写

#### 餐饮业:加薪仍难招工

“你想找什么样的工作?”“来我们这边了解一下!”在佛山智通人才市场的招聘会上,当地一家年前新开的东北饭馆正在为招人发愁。老板兰先生介绍,年前店里的职工全都辞职回家了,现在全靠他和家人在忙里忙外。“现在家人也要开始上班了,员工却一个也没有招到,很是着急!”

现场人潮涌动,但是记者却看到,鲜有求职者去兰先生的展位。“除去每天的店租2000元及其他成本,现在每天亏损近2000元。现在亏本也得做。”兰先生一脸无奈,只希望能快点招到合适人选。

记者注意到,现场不少求职者都对餐饮行业“敬而远之”。一位求职者坦言,他觉得“做餐饮太累,上班时间也不是正常的作息”。

多家餐饮企业也反映,虽然工资提高了,但是真正愿意干这一行的人仍然不多,年后难招工已是常事。